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Istoria ca disciplină ştiinţifică şi ca obiect important de învăţămînt 
prezintă un caracter educativ pregnant, prin care se integrează în contem
poraneitate. Nu odată s-a precizat - în aceşti ani de prefaceri revoluţionare 
ale societăţii româneşti - rolul ei în formarea omului nou, luptător activ şi 
conştient pentru desăvîrşirea socialismului în ţara noastră. 

Istoria a fost definită în mod ştiinţific de către Karl Marx şi Friedrich 
Engels care au elaborat concepţia materialismului dialectic şi istoric. Cea 
clintii definiţie a materialismului istoric a dat-o Karl Marx în celebra Prefaţă 
a lucrării Contribuţii la critica economiei politice. Clasica definiţie consta în 
explicarea fenomenelor de suprastructură prin legarea lor de dezvoltarea 
forţelor de producţie şi de raporturile dintre ele, deosebind modurile de pro
ducţie în evoluţia lor asiatică, antică, feudală şi burgheză-modernă 1• 

După Karl Marx, întreaga viaţă spirituală a societăţii, adică: gîndirea, 
morala, politica, instituţiile culturale, juridice, artistice şi tot complexul 
unei organizaţii omeneşti sînt determinate şi condiţionate de modul cum se 
produc bogăţiile, de modul cum se împart aceste bogăţii, de raporturile eco
nomice între indivizi şi popoare. S-a stabilit, astfel, şi periodizarea întregii 
istorii a omenirii în clasicele orînduiri. 

Concepţia materialismului istoric a fost dezvoltată şi îmbogăţită de 
V.I. Lenin în diferite opere ale sale. El a demonstrat că teoria marxistă este 
o metodă de cercetare a societăţii şi un exemplu de cum trebuie îmbinată 
teoria cu practica. 

1 K a r I M a r x, Contribuţii la critica economiei politice, Edit. de stat pentru lite
ratură politică 1954, p. 10. 
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Gîndirea leninistă apare în diferite opere ale sale. Aşa, de pildă, în lucra
rea sa, apărută în 1894, Ce sunt prietenii poporului şi cum luptă ei împotriva 
social-democraţiei, Lenin spune: „Marx a pus capăt concepţiei după care socie
tatea ar fi un agregat mecanic de indivizi care ar îngădui orice modificări 
iniţiate de voinţa autorităţilor şi care ar apare şi s-ar transforma în mod 
întîmplător, situînd pentru prima oară sociologia pe un teren ştiinţific, sta
bilind noţiunea formaţiunii social-economice ca totalitate a relaţiilor respec
tive de producţie, stabilind că dezvoltarea acestor formaţiuni constituie un 
proces istoric natural" 2• 

În bogata sa operă, ca istoric, Lenin subliniază de mai multe ori necesi
tatea de a se cunoaşte bine trecutul unei naţiuni, ceea ce democraţii revolu
ţionari de la noi din 1848 înţeleseseră. Cu privire la importanţa cunoaşterii 
istoriei, a trecutului unui popor N. Bălcescu arăta că istoria este cea dintîi carte 
a unei naţiuni, căci ea cuprinde fapte, pilde de eroim care trebuie neîncetat 
-chemate în memoria poporului nostru, pentru a-i sluji de termen de compara
ţie între starea lui prezentă şi trecutul său glorios, iar N. Kogălniceanu ac
-centua menirea istoriei, socotind-o drept cartea de căpetenie a unui popor, 
în care acesta trebuie să înveţe ce a făcut şi ce mai are de făcut, istoria fiind 
măsura sau metrul prin care se poate şti dacă un popor progresează sau dacă 
regresează. 

În istoriografia românească veche pentru întîia oară am încercat aplicarea 
materialismului istoric la istoria României, în Caracterizarea şi împărţirea 
istoriei românilor. O nouă concepţie 3• 

Concepţia marxist-leninistă cu privire la importanţa istoriei a devenit 
concepţia de bază a tuturor partidelor comuniste; ea se reliefează astăzi cu 
atît mai mult acolo unde partidele comuniste au preluat puterea şi au trecut 
la organizarea societăţii socialiste, cum este cazul şi cu ţara noastră . 

• • • 
Programul amplu, de profundă fundamentare marxist-leninistă, al edu-

caţiei comuniste a poporului - reieşit din Expunerea prezentată de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu şi adoptat în unanimitate de Comitetul Executiv al C.C. 
al P.C.R. - reprezintă o sinteză a gîndirii marxist-leniniste creatoare, a 
spiritului activ, original şi novator ce caracterizează politica partidului nos
tru în toate problemele construcţiei socialiste, ale vieţii internaţionale, sti
mulînd capacităţi creatoare şi forţe de acţiune menite să asigure acea înaltă 
structură psihică comună constructorilor noii societăţi socialiste - conşti
inţa socialistă. 

Documentele recente de partid, adoptate şi amplu dezbătute de întregul 
nostru popor, constituie pentru şcoală, pentru educatori, şi în mod deosebit 
pentru cei care predau istoria, un bogat tezaur de idei, un preţios îndreptar 
în munca de educare a tineretului şcolar în spiritul concepţiei marxism-leni
nismului; ele reprezintă un imbold şi o îndatorire de a ridica procesul instruc
tiv- educativ pe o treaptă superioară. 

2 Opere complete, voi. 1. Edit. politică. 1962, p. 138. 
8 Apărută la Iaşi, 1926. Menţionată ln Istoria poporului romdn, sub redacţia acad. 

A. Oţetea, Buc. Edit. ştiinţifică, 1970, p. 382. 
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Poate niciodată nu s-a reliefat cu mai multă pregnanţă importanţa dis
ciplinei istoriei, valoarea ei educativă, ca în ultimele documente de partid. 

În ansamblul disciplinelor şcolare, istoria ca atare sau în cadrul ştiinţelor 
sociale este, prin excelenţă, o disciplină cu o deosebită pondere în cultivarea 
conştiinţei socialiste, în formarea culturii generale, atît de necesară viitorului 
intelectual. 

În acest context, un admirabil document l-a constituit Mesajul pe care 
l-am ascultat la deschiderea celui de-al XIV-iea Congres internaţional de 
studii bizantine de către tovarăşul Nicolae Ceauşescu: 
„Istoria oferă concluzii şi învăţăminte despre marile procese ale dezvoltării 
societăţii, ale existenţei popoarelor de-a lungul timpului, punînd în evidenţă 
atît ceea ce a fost valoros, progresist, şi a servit mersului înainte al societăţii, 
cît şi piedicile ridicate de-a curmezişul evoluţiei şi care au costat scump umani
tatea, au întîrziat progresul unor naţiuni. Rezultatele cercetărilor istorice 
sînt de natură să ajute omenirea contemporană să înţeleagă mai bine legile 
obiective care guvernează societatea, necesitatea de a acţiona în spiritul 
cerinţelor progresului. 

De asemenea, istoria este chemată să sprijine, prin concluziile sale, 
perfecţionarea organizării societăţii de azi, relaţiile dintre state şi naţiuni, 
conlucrarea paşnică dintre toate popoarele lumii" 4• 

Interpretarea materialist-dialectică a fenomenelor istorice este un factor 
esenţial în realizarea valenţelor educative ale acestei discipline. Înfăţişînd 
elevilor istoria societăţii omeneşti de la începuturile sale pînă la revoluţia 
tehnico-ştiinţifică a epocii noastre, profesorul îi va ajuta să sesizeze semni
ficaţia social-umană a evenimentelor şi fenomenelor istorice, să cunoască 
legile dezvoltării societăţii, să lupte conştient şi perseverent pentru idealurile 
înalte ale comunismului. 

A vînd în vedere unitatea procesului didactic, caracterul inseparabil al 
instruirii de întregul proces educativ, Secretarul general al partidului nostru 
subliniază necesitatea ca întregul personal didactic să se considere angajat, 
prin însăşi funcţia ce o îndeplineşte, în opera socială de formare a cetăţeanului 
societăţii noastre socialiste. „Atît învăţătorul, cît şi profesorul, inclusiv profe
sorul universitar, trebuie să fie un educator în sensul cel mai larg al cuvîntului. 
El trebuie să asigure atît predarea cunoştinţelor de specialitate pe baza celor 
mai noi cuceriri, cit şi înarmarea tînărului cu cunoştinţe sociale, educarea lui, 
pentru a deveni un bun cetăţean al patriei, un bun constructor al socialismului 
şi comunismului"5• 

Se cere deci şcolii şi slujitorilor ei să fie la înălţimea misiunii lor istorice, 
să realizeze o cotitură adîncă spre îndeplinirea integrală a menirii lor sociale 
fundamentale: formarea tinerilor ca viitori cetăţeni destoinici, înzestraţi cu 
temeinice cunoştinţe şi hotărîţi să contribuie, cu toată capacitatea lor, la 
înflorirea ţării, la ridicarea ei pe culmile civilizaţiei socialiste. 

' Diu. Mesajul adresat participanţilor la cel de-al XIV- lea Congres Internaţional de 
studii bizantine, ln „Sclnteia", nr. 8900, 7 sept. 1971. 

1 N. Ce au şes cu. Cu vtntare la mitingul consacrat deschiderii anului de tnvăţămlnt 
uni11ersitar - octombrie 1971, Buc„ Edit. politică, p. 25. 
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Aceasta conferă cadrelor didactice o înaltă răspundere politică, cetăţe
nească, un cîmp vast de afirmare a talentului lor pedagogic. Ele sînt chemate 
să vegheze cu grijă, în şcoală şi în afara ei, la formarea profilului intelectual 
si moral al elevilor, la educarea lor în spiritul înţelegerii îndatoririlor sociale, 
~le normelor etice proprii societăţii noastre socialiste - învăţîndu-i să preţu
iască munca şi pe cei ce muncesc, marile realizări ale zilelor noastre, învăţîn
du-i să-şi iubească patria socialistă. 

Deci, îndatoriri calitativ mai înalte şi de o mare răspundere, izvorîte 
din magistralul program de educaţie comunistă elaborat de partid. 

Pe această linie, una din obligaţiile de seamă ale profesorului de istorie 
rămîne evocarea tradiţiilor de muncă şi luptă ale poporului şi partidului, cu 
scopul de a instrui şi educa generaţiile de tineri în spiritul stimei pentru fău
ritorii istoriei, pentru făuritorii bunurilor materiale şi spirituale - masele 
populare. 

Subliniind rolul maselor populare de-a lungul epocilor istorice în asi
gurarea progTesului, profesorul de istorie trezeşte în sufletul tineretului şcolar 
sentimentul solidarităţii umane, simţul răspunderii pentru transmiterea 
către generaţiile viitoare ale marilor realizări milenare ale umanităţii. 

Ţin să reliefez, încă odată, că nu este disciplină mai aptă să cultive pa
triotismul <lecit istoria propriului popor. Trecutul de luptă al poporului nos
tru, tradiţiile sale progresiste se confruntă la tot pasul cu prezentul - prezent 
care constituie un registru bogat de fapte demne de relevat, ce stau alături 
de faptele de eroism ale înaintaşilor noştri. 

Istoria face să crească conştiinţa poporului român de ceea ce a însemnat 
în trecut, să fie în tot mai mare măsură mîndru de ceea ce este şi realizează 
în prezent şi să prevadă ce poate fi în viitor. Fără acest trecut n-ar putea 
exista nici prezentul şi n-am putea pune bazele viitorului. 

Istoria noastră naţională, este plină de fapte înălţătoare care demon
strează că poporul nostru a fost mereu în decursul timpului „un puternic 
factor de progres şi civilizaţie, în această parte a lumii, aducîndu-şi contri
buţia la tezaurul creaţiei materiale şi spirituale a popoarelor" 6 • 

Tineretul trebuie învăţat să preţuiască capacităţile poporului nostru 
care s-a dovedit înzestrat, apt să-şi însuşească cuceririle ştiinţei şi civilizaţiei 
universale, să contribuie la îmbogăţirea lor, să se impună cu creaţii valoroase, 
originale; tineretul trebuie învăţat să revendice, fără ostentaţie, locul pe 
care poporul nostru l-a avut şi îl are în istoria şi civilizaţia omenirii. 

A slăbi interesul pentru cunoaşterea istoriei, a istoriei propriului popor 
mai ales, înseamnă a te înstrăina de tradiţiile sale de luptă pentru libertate 
socială şi independenţă naţională, de creaţiile sale materiale şi spirituale, 
înseamnă a nesocoti un bogat izvor de învăţămînte. 

Istoria ca ştiinţă, ca obiect de studiu, oferă, totodată şi un nesecat izvor 
de învăţăminte. Ea constituie o întregire şi o înălţare a vieţii fiecărui om. 

8 N. Ce au şes cu, Partidul Comunist Romdn - continuator al luptei revoluţionare 
şi democratice a poporului romdn, al tradiţiilor mişcdrii muncitoreşti şi socialiste din Romdnia, 
ln Romdnia pe drumul desdvlrşirii construcţiei socialiste, voi, I, Buc., Edit. politici, 1968, 
p. 340. 
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O lecţie de istoria patriei trebuie să fie în acelaşi timp o lecţie de umanism 
din care să răzbată solidaritatea spirituală a întregii omeniri. Ea trebuie să 
se adreseze nu numai minţii ci şi inimii, trebuie să convingă, ea trebuie trăită 
profund. 

Istoria contribuie mult la educaţia politică-cetăţenească a tineretului 
şcolar în spiritul patriotismului socialist, al mîndriei pentru marile realizări 
înfăptuite de poporul nostru sub conducerea partidului, al unei înalte con
ştiinţe civice şi etice, ea contribuie la stimularea interesului pentru problemele 
actuale ale vieţii interne şi internaţionale, la cultivarea internaţionalismului 
socialist, a frăţiei şi prieteniei între toţi cetăţenii patriei noastre, la educarea 
tineretului în spiritul păcii şi prieteniei între popoare. 

Elementul central în conţinutul educativ al istoriei este însă, aşa cum 
am văzut, educaţia patriotică, modelarea sufletului, caracterului, a conşti
inţei viitorilor cetăţeni, iar principalul for în care se realizează valenţele 
educative ale istoriei, de la care se cultivă patriotismul noilor generaţii, este 
şcoala. 

„Este necesar să punem un mai mare accent pe cunoaşterea de către 
tineret a trecutului de luptă a partidului şi poporului. Să prezentăm perma
nent stările de lucruri din trecut, să reamintim cum a trăit clasa muncitoare, 
tineretul în trecut, pentru că numai aşa tinerii vor putea să înţeleagă mai 
bine realizările de astăzi, condiţiile pe care le au" 7 • 

Pentru aceasta, însă, i se cer profesorului de istorie pasiune şi convingeri 
comuniste, angajare totală pentru a contribui la realizarea, prin şcoală, a 
obiectivelor majore ale societăţii noastre socialiste multilateral dezvoltate. 

7 N. Ce au şes cu, Expunere la cons(dluirea de lucru a activului de partid din dome
niul ideologiei şi al aclivildfii politice şi cultural - educative - 9 iulie 1911, Buc., Edit. 
politică, p. 71. 
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